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1. Multikollinearitas
A magyarazé valtozdék korében rejlé egyéb probléma-lehetoségek

e Van egy masik oka is annak, hogy til sok magyarazé valtozé hasznélata miért lehet
problémas: az, hogy a magyarazé valtozok a tipikus gyakorlati esetekben egymast
is magyarazzak, vannak kozottiik linedris kapcesolatok

o Ezt a kovetkez6 egyszeri példan mutatjuk be:

Y = Bo + BpBer + BrFo + u,

o Tegyiik most fel (nyilvin nem igaz ilyen erdsen, de nem teljesen elrugaszkodott),
hogy a Bér-hez képest a F§ hozzdadasa mar felesleges, mégpedig azért mert ,,nem
hordoz tovabbi informaciét” (ugyanazt irja le més szemszogbél), mi mégis bevonjuk
a modelliinkbe
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e Mi torténik ilyenkor? — a magyarazé valtozok egymadst is magyarazni fogjak
o Egyre rosszabb a becsiilhetéség

o Vigyazat: egyuitt becsiilhetéek, csak kiilon-kiilon nem — a probléma épp az, hogy
csak nagyon bizonytalanul lesznek elkiilonithetéek a hatasok!
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e Ez a multikollinearitds: az a jelenség, hogy a magyaraz6 valtozok linearis kapcso-
latban vannak egymassal

o Bér nem tokéletesen preciz, de ezt a gyakorlatban azzal jellemezziik, hogy mennyire
magyarazzak egymast

o Ennek megfeleld mérészam az tn. tolerancia:
_ 2
Tol (Ber) =1 — Ry,
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o Altaldban: a vizsgdlat magyardzé valtozét mennyire magyardzza a tobbi magya-
razo valtozo, tehat
N 2 _ 2
TOl (]) =1- R] =1- RXj|X1,Xz,...,Xjfl,X.H,l,‘..,Xk
e Minél nagyobb R?-, annal kisebb a tolerancia — intuitive: annél kevesebb tébblet-
informéaciét hoz be ez a valtozé a modellbe a tobbi magyarazé valtozé mellett
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e Irjuk most fel egy mar bent levé valtozé koefficiensének mintavételi variancigjat:

DQ(B}>:ESS/(n_k_1) 1 o? 1

(n—1)D?(X;) Tol(j) (n—1)D2(X;) Tol(j)

o Latszik, hogy egy magyarazo valtozo koefficiensének a mintavételi variancidja c.
p. nd, ahogy a tolerancia romlik (csokken); elvi minimum erre a variancidra a
tolerancia = 1-nél

o Itt a c.p.-t gy képzeljik el, mintha tudnink csak a multikollinearitdst valtoztatni
e De figyelem: a multikollinearitds, barmilyen koézel is van 1-hez az Rjz, nem meg-
sértése a standard modellfeltevéseknek (hacsak nem egzakt)
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o Bevezetjik a variancia infldl6 tényez6t (VIF):

1
VIF (j) =
9= i)
o VIF(j) = 1 jelentése: a fenti variancia az elvi minimum (tehdt: a magyardzé
valtozot egyédltaldn nem magyardzza a tobbi magyardzé valtozd); VIF (j) = 2:

a mintavételi variancia megduplazédott pusztdn a multikollinearitds miatt (tehat
amiatt, hogy a magyarazé valtozok egymést is magyarazzék) ahhoz képest mintha
nem lenne multikollinearitas stb.

e A hasznalatdaval kapcsolatban vannak bizonyos fenntartasok!
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